



Митрополит Иларион: Церковь всегда помнит тех, кто ценой собственной жизни засвидетельствовал веру во Христа как Бога и Спасителя

19 ноября 2017 года, в день памяти преподобного Варлаама Хутынского и священномученика Константина (Любомудрова), пресвитера Московского, председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион совершил Божественную литургию в храме в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость», что на Большой Ордынке. Владыке Илариону сослужили клирики прихода.

После сугубой ектении архипастырь прочитал молитву о мире на Украине.

Проповедь по запричастном стихе произнес клирик храма священник Алексей Дикарев.

За богослужением было совершено славение перед иконами преподобного Варлаама и священномученика Константина.

По окончании Литургии владыка Иларион обратился к верующим с архипастырским словом:

«Во имя Отца и Сына и Святого Духа!

Ровно 80 лет назад, в день памяти преподобного Варлаама Хутынского, принял мученическую кончину священник Константин Любомудров. Он много лет служил в этом храме, и ныне мы его прославляем как священномученика Церкви Русской. Он родился в 1879 году в семье псаломщика. Долгое время служил на приходах Ярославской епархии, а после того как овдовел, решил продолжить свое богословское образование: поступил в Московскую духовную академию и закончил ее тогда, когда в стране уже была другая власть – атеистическая, безбожная.

К тому времени отец Константин уже был человеком достаточно зрелых лет. Его назначили на служение в этот храм – сначала священником, а затем и настоятелем. Это было трудное время для Церкви, ибо атеистическая власть поставила перед собой задачу полностью уничтожить Церковь, ликвидировать ее физически. Церковь подвергалась гонениям и в

столице, и на периферии, и в городах, и в деревнях. Обезумевшие от вседозволенности и безнаказанности люди выводили священников на мороз, обливали их холодной водой, доносили на них, после чего тех расстреливали. Но в течение всего этого времени, несмотря на лютые гонения, Церковь продолжала нести свое служение.

Повсюду закрывались храмы. Закрылись и те духовные школы, которые окончил отец Константин. Закрылись все монастыри. В 1931 году был взорван Храм Христа Спасителя, а в 1932 году Константин Любомудров – будущий священномученик – был выслан из Москвы в Алма-Ату. Спустя три года он вернулся, но служить в своем храме уже не смог, ибо храм к тому времени был уже закрыт. Он совершал богослужения в частных домах, заботясь о том, чтобы те немногие люди, которые сохранили верность Церкви, не остались без пастырского окормления.

Наступил 1937 год. Этот год вошел в историю нашей страны как год наиболее жестоких репрессий не только против Церкви, но практически против всех слоев населения. Был создан политический режим, который требовал репрессий. Люди доносили друг на друга, в том числе на членов своей семьи, и карательные органы хватали и уничтожали их одного за другим. Многие об этом сейчас не помнят, а некоторые не хотят помнить. «Зачем об этом вспоминать, - говорят они, – давайте сосредоточимся на положительных сторонах, ведь была индустриализация, была коллективизация, страна двигалась вперед».

Но Церковь никогда не забывает своих героев и всегда помнит тех, кто ценой собственной жизни засвидетельствовал веру в Господа Иисуса Христа как Бога и Спасителя. Их подвиг совершался в неизвестности, и мы вообще не знаем, как многие из них закончили свои дни.

О священномученике Константине нам известно, что он был расстрелян на Бутовском полигоне, погребен в общей могиле, куда сбрасывались тела расстрелянных. И его кости покоятся в общей могиле среди множества костей других людей.

О том, как происходили расстрелы на Бутовском полигоне, мы знаем и из свидетельств очевидцев, и из тех документов, что сохранились и были некоторое время открыты. Сейчас эти документы снова засекречены, но за период времени, когда они были открыты, можно было многое узнать о том, что происходило.

Бутовский полигон был фабрикой смерти, где ежедневно, а точнее еженощно расстреливали от нескольких десятков до нескольких сотен человек. В рекордные дни расстреливали по 500 с лишним человек. Происходило это, как правило, глубокой ночью: людей привозили в грузовиках, выстраивали в шеренги, стреляли в затылок, тела падали в

ров и их тут же засыпали землей. Не было даже никакого освидетельствования – умер человек или нет, и некоторых закапывали еще живыми, еще дышащими. И, наверное, никто из тех, кто умирал тогда в страшных мучениях и в полной безвестности, не мог представить, что о них будут вспоминать 70 или 80 лет спустя.

Но Церковь не забывает тех, кто ей верен. И каждый из священнослужителей – тех, кто был расстрелян на Бутовском полигоне, и тех, кто расстрелян или иным способом казнен в других местах, – находится в благодарной памяти Церкви. И не только священнослужители, но и многие миряне, которые также бесстрашно засвидетельствовали свою верность Спасителю. В сонме новомучеников и исповедников Церкви Русской есть и архиереи, и священники, и дьяконы, и монашествующие, и миряне – все они в эти тяжелейшие для Церкви годы явили истинный подвиг веры.

Священномученик Константин Любомудров был одним из исповедников Русской Церкви, принявших мученическую кончину за Христа. И сегодня мы прославляем его как нашего небесного покровителя и как небесного заступника сего святого храма. И хотя при его жизни было время, когда он не мог здесь служить, мы верим, что духом он всегда здесь присутствовал. А сейчас, когда он предстоит перед Господом и молится за весь наш народ, мы не сомневаемся в том, что всякий раз, когда в этом святом храме совершается Божественная литургия, он незримо предстоит вместе с нами здесь перед престолом Божиим.

Он молится за нас, за наших близких и за всю нашу страну. Молится о том, чтобы в нашей стране никогда больше не пришли к власти те люди, которые вместо того, чтобы служить Богу, служили дьяволу. Чтобы никогда в истории нашей страны не повторились такие жестокие гонения власти на собственный народ. Он молится за нашу святую Церковь, чтобы она всегда стояла твердо и непоколебимо, не поддаваясь ни на какие искушения и соблазны, и чтобы Господь благословлял нашу Церковь и наш народ на многая и благая лета.

Всех вас, дорогие отцы, братья и сестры, поздравляю с престольным праздником нашего храма, один из престолов которого посвящен преподобному Варлааму Хутынского. И как я говорил вчера в проповеди, неслучайно священномученик Константин пострадал именно в этот день. Он был горячим почитателем преподобного Варлаама, ежедневно молился ему, и преподобный Варлаам сподобил его умереть в день своей памяти.

Молитвами преподобного Варлаама Хутынского и священномученика Константина Любомудрова, пресвитера Московского, да хранит всех нас Господь. Аминь».

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/48016/>